

## 杭州湾新区一民企推出“特殊福利”

# 员工子女上下学专车接送

本报讯(记者黄程)杭州湾新区报道组周斌)在企业工作,员工上下班有班车接送不稀奇。但是连员工子女上下学也有专车接送,还配专人护送,这可不多见。在杭州湾新区,就有这么一家民企推出了这样的福利。

每天早晨6时50分,在婴童用品生产企业“妈咪宝”员工生活区门口,许多家长牵着孩子的手排着长队,有序地送上公司安排的专门接送员工子女上下学的车辆。“我们企业生产的就是婴童

用品,所以在关心员工的同时,也要关心他们的孩子。”“妈咪宝”工会负责人胡立强说。

近年来,随着公司的不断发展,越来越多的外来务工人员来到“妈咪宝”工作,同时,不少员工将子女带在身边让他们接受本地教育。由于厂区与学校距离较远,职工又要上班,接送孩子很不方便,公司便主动联系了有资格承运学生的汽运公司,安排了两辆专车,接送员工子女上下学,有100余名职工享

受了这一教育福利。

据统计,公司员工子女集中在新区庵东实验学校、东一幼儿园、东一小、东二小学这4所学校(幼儿园)就读,根据公司到学校的路径及学生人数,公司安排了两辆大巴车接送,同时安排两名管理人员专门负责孩子上下学的接送工作,以确保安全。

据悉,妈咪宝公司的核心价值观是以“慈孝”为核心,其中“慈”

包含养育子女、培育子女、造福后代。除了专车接送员工子女上下学,公司还统一帮助职工代办入学证明,让孩子们能安心上学;暑假期间,公司开办暑假班,让孩子们过一个充实而又快乐的暑假;“六一”儿童节时,公司还向孩子们发放一份小礼品;对考上大学的员工子女,公司还给包一个红包……胡立强介绍,公司每年用于职工教育福利的费用超过10万元。



## 新奇玩意乐坏娃

昨天上午,在鄞州区实验小学操场上,一群孩子对姜山中学展出的“跳动弹簧”兴趣十足。当天,由鄞州区教育局、鄞州区科协主办的“科技筑梦未来·创新成就梦想”2015年全国科普日暨鄞州区第四届青少年科技节在该校启动。自2012年开始,鄞州每年在全区中小学校举办一次科技节,以培养青少年的创新意识和实践能力。(徐能 薛丛川 摄)

# 新高考,老师学生学校面临新挑战

**老师:5天上18节课,1天准备3个教案**  
**学生:10门课全开齐,自修课都没了**

还未进行,各学科老师得将关注重心置于学考、选考科目。这一来,势必造成师资不足。特别是一些小学科,任课老师数量本就不多,师资不足现象就尤为突出。针对这一现象,多数学校采用了部分学科老师跨年级任课的应对措施。以宁波四中为例,地理学科,教高二年级的共有6位老师,其中2位老师兼教高三,3位老师兼教高一;历史学科,教高二年级的共有4位老师,其中一位老师兼教高一,一位老师兼教高三。

跨年级任课,使得一些老师课时明显增加。据了解,一般每位老师每周正常的课时为12节,可现在的老师每周要上课16节,最多的每周达到18节,由于跨年级教学,有的老师一天教3个班级,每天要准备3个教案。有的任课老师不得不备课到深夜10时、11时。

鉴于新高考走班教学出现的师资问题,之前曾有校长建议,能否由教育主管部门统筹,对各校部分学科老师进行跨校调配。业内人士分析说,在现实中,这一方法很难行得通。原因是:由于所教课程直接与高考相关,调配到外校的任课老师不仅感到压力重大,而且很难在其他学校找到归属感;另外,被调配到外校的学科老师也不一定会被外校认可接纳。

### 学生:自修课都没了 作业做到深夜

“每天课排得满满的,作业只好回家做到深夜。”采访中,不少高二学生表示,开学以来特别辛苦,每周39节课全部排满,学习任务重,大家都“绷得很紧”。城区一所普高的副校长告诉记者,为了让学生“7选3”能合理选择,学校普遍开齐语文、数学、外语、政治、历史、地理、物理、化学、生物、技术(信息技术+通用技术)10门课,“现在学生连自修课都没有了。”

一周39节课,每节40分钟,而以往一般是33节课,所以对学生来说,这两个月是高强度学习状态,要到11月初学考考完后才能进入传统的状态。那么,新高考到底有没有为学生减负?有校长坦言,新高考改革方案总的方向是好的,特别是增加了学生的选择权。但是“减负”很难说。对于部分学生来说,老师的教和学生的学的反而比改革前多了。

新学考满分70分,只考“必考题”;选考则在学考“必考题”基础上增加30分的“加试题”。而这部分“加试题”以前就是考一本的“自选模块”。一般来说,在以考二本为主的普高里,学生大多放弃学习这块内容。而按新高考方案,把语、数、外之外的三门改为高考

选考科目后,相当于一些原来以考二本为目标的考生,现在也要学习“加试题”的内容。

以政治为例,原来政治科目参加高考,不考一本的话,只需考四本书,现在如果选为选考科目的话,还要增加《国家与国际组织常识》《生活中的法律常识》两本书,教和学的内容都增多了。

### 学校:面临对学生 进行个性化辅导

学校同样面临新的挑战。10月底,首次新学考、选考将举行。各校学生报考情况不尽相同。以宁波四中为例,416名学生绝大多数选报2门,但也有44名学生只报考了1门,另62名学生报考了3门。报考情况不同,意味着今后开课方式更加多样化,再加上有的要考第二次,作为选考的学生要加强学习辅导,这些都有待学校视学生报考情况不同而采取个性化辅导。

“共性少了,个性化多了。如何辅导和组织教学,对学校来说也是个挑战。”宁波四中副校长曹斌说。

此外,学校的管理、教研活动也同样受影响。一名普高负责人说,由于跨年级教学,加上分层、走班上课,老师们很难抽出共同的时间参加教研活动。

# 如何让“蚁族”走出“蜗居”?

读者评论破解群租房问题

### 连续报道

本报讯(记者陈飞)关于群租房的调查昨天见报后,记者收到一些读者的评论,除了认为政府有关部门应该加强房屋租赁管理与整治的意见外,也有相当一部分人认为群租客也是迫于无奈,政府和相关社会组织应该在解决群租问题上有更多作为。

网友“碧落鱼”指出,“蚁族”之所以屈身于群租房中,实在是因为无力支付高房租。限制群租,只会让“蚁族”无处容身。“在廉租房供给

不足的情况下,贸然规定限制群租,势必损害“蚁族”的住房权和生存权。”另一位网友“肉夹馍”称,群租客们也参与了城市的建设,也在为城市的发展作贡献,政府有义务为这部分困难群体提供必要的住房保障,对待群租问题,堵不如疏。

事实上,不光是群租客,对群租房的整治也给遍布甬城的服务行业带来了难题。城市经济的一大支柱是服务业,而很多小规模服务企业的老板会给员工提供集体宿舍,而这宿舍往往也是“群租”。

当下宁波正在为跻身全国大城市

第一方队的目标努力,而城市之间的竞争在以后可能会越来越侧重于对外来人口的吸引力,偏重于对人力资源的竞争。群租客们虽然收入不高,但同样是城市经济完善运行所不可缺少的基石,如果缺少了他们所提供的经济服务,最终受影响的是甬城市民。这样看来,如何妥善解决好群租房问题,也是关系到宁波的城市竞争力。

华东政法大学法律学院教授沈福俊认为,低收入外来人口同样为工作所在地创造劳动价值和税收,政府部门应当积极为这些特殊的困难群体提供合格的公共服务,以发展公共租赁房的形式解

决城市群租者的居住问题。

如何让城市房屋租赁管理既能使居民满意,又不失长远性与人性化?网友“高峰”提供了一套多管齐下的综合方案。一是完善法律制度,明确租赁双方的法律责任。管理部门通过制定相应的法规和技术标准,设计规范的合同文本,把群租房的房东和二房东管起来,约束房东和租户尊重相邻权,维护公共权利。二是制定相应的政策,多渠道增加租赁住房供应,有效疏导群租需求。可以新建与改造相结合,利用供过于求的存量住房,建立公租房或青年公寓供给体系;强化各行业企业解决住房问题的社会责任;允许以特种经营方式经营合法监管下的群租房业务。三是建立长效机制,建立住房信用档案,从根源上解决群租现象的发生。加强对房屋中介的监管,将群租纳入社会综合治理大框架内,还可以通过物业费用的调整,减少群租现象的发生。

一版责任编辑/陈达 电话/87682840 传真/87682841

二版责任编辑/李国民 电话/87682830 电子邮箱/nbdaily@163.com

# 教育工作者不光是教师

□赵九洲

## 甬城晨笔

教师节前夕,市第三幼儿园食堂组长沈凤飞和江东启航实验学校保安王宝书,因在后勤保障工作岗位上贡献突出,作为江东区第三届最美教育新闻人物代表,与全区58名优秀教育工作者一起接受表彰(9月9日《宁波日报》)。

教育工作者是指从事与教育有关工作的所有人员的总称,既包括专家、研究人员、教师和教育机构管理人员,也少不了厨师、保安等教学辅助人员。但很多人甚至教学辅助人员自己也缺乏这种意识。沈凤飞、王宝书以食堂厨师、学校保安的身份成为“最美教育人”,是社会对其辛劳付出的肯定,也是对教学辅助人员这一群体“教育工作者”身份的彰显。

教学辅助人员一天到晚围绕学生打转,付出了大量心血,是学生能够安心学习、健康成长的重要保障。但由于岗位平凡,工作不显山露水,往往被边缘化、隐形化。比如,每逢教师节,一些上级部门看望、慰问、座谈,对象总是局限于教师,对教学辅助人员的工作、生活鲜有关注;一些校长谈起教师的辛劳口若悬河,对教学辅助人员的付出则知之甚少;一些家长面对老师时毕恭毕敬,见了教学辅助人员则鼻孔朝天;一些学生只知感恩老师,对厨师、保安等则毫无敬意。

教师也好,教学辅助人员也罢,岗位不同是因分工有异,但“英雄不问出处”,不管在哪个岗位,只要像沈凤飞、王宝书一样,做好了自己该做的事,就应该赢得掌声。当然,更多教学辅助人员成为“最美教育人”,还需完善关爱机制,积极创造条件,为“草根英雄”的人生出彩提供保障。

## 空气质量让一帮高二学生很“揪心” 镇海中学学生向市人大 大气立法提出十条建议

本报讯(通讯员曾昊溟)昨天,镇海中学绿色家园环保社的同学们收到了一封来自市人大常委会法工委的信。信中对他们向市人大大气立法提建议、积极参与立法作了充分肯定,认为他们所提出的十条建议具有很好的借鉴意义,值得在草案修改过程中认真研究尽量吸纳。

今年9月10日,镇海中学国际部高二学生绿色家园环保社翁若丰、吴聪聪、黄雨萱、周游等人,把他们关于对《宁波市大气污染防治条例(草案)》的建议提交给了市人大常委会法工委。《宁波市大气污染防治条例(草案)》已于8月25日经市十四届人大常委会二十四次会议一审。

空气、水、土壤,构成了人类赖以生存的环境,尤其是空气质量时刻影响着每个人的健康,但目前都遭受着不同程度的损害。镇海中学绿色家

园环保社以“绿色让家园更美好”为宗旨,一直在跟踪关注一些环保类问题,如垃圾分类调查、防范外来有害物种入侵调查等。关心时事的镇海中学绿色家园环保社社长翁若丰同学偶然在报纸上看到市人大常委会有关宁波市大气污染防治条例立法的相关活动报道,便萌发了提合理化建议的冲动,并得到了小伙伴们热烈响应。“晨跑的时候我们经常受到雾霾的困扰,空气质量真的让大家很‘揪心’,为了每天都能看到蓝天白云,大家都觉得这部法规必须出台了!”翁若丰表示。

为此,镇海中学绿色家园环保社的同学们利用休息时间,实地走访环保和气象部门,了解宁波大气污染的现状和特点,并查阅大量资料,有的还与家长共同探讨分析宁波大气污染的主要成因,最终形成了10条关于大气污染防治的建议。

## 见证两市结好10周年 宁波“友谊狮”落户诺丁汉

本报英国诺丁汉电(记者张伟)今年是宁波与诺丁汉结好十周年。前天下午,一对寓意吉祥如意的石狮子落户英国诺丁汉大学钟楼湖畔。这对石狮子漂洋过海,将继续见证两市友好合作的新征程。副市长王剑侯出席相关活动。

10年来,宁波与诺丁汉这两个姐妹城市在教育、经济、文化等领域开

展了全方位、卓有成效的合作,其中宁波诺丁汉大学作为两市合作的典范,目前已在校生已达6000人,来自世界70多个国家和地区的学生在此学习、交流。

未来,两市将在更广领域、更多层次和更高水平开展合作。今年11月,诺丁汉市代表团将访问宁波并进行城市推介,吸引宁波企业家到英国投资、创业。

## 首届全国城市记协 协作会议在青岛召开

宁波市记协当选为首届秘书长单位

本报讯(陈康法)首届全国城市记协协作会议日前在青岛召开。中国记协党组成员、书记处书记潘岗和来自全国11个副省级城市的记协主席、副主席、秘书长参加了会议。

今年4月28日,青岛、宁波、深圳、哈尔滨、大连、厦门6城市记协在宁波举行筹备会议,发起成立全国城市记协协作会,这一活动得到了全国副省级城市的热烈响应。全国城市

记协协作会以副省级城市为核心,紧紧围绕服务地方党委政府的工作大局、服务媒体、服务新闻工作者,开展工作协作和交流,推进我国城市记协工作不断迈上新台阶。

潘岗在会上代表中国记协对城市记协协作会提出了指导意见。会议通过了全国城市记协协作会章程和秘书长单位人选,宁波市记协当选为首届秘书长单位。



## 第二故乡月亦圆

昨天,在镇海区骆驼街道南一社区,来自安徽等地的环卫工正在领取公益月饼。据悉,镇海团区委发起的“青春镇海”公益微店上线10天来,已收到热心市民爱心月饼订单1000多笔,并将通过青年志愿者陆续送到环卫工手中,他们送上中秋节的祝福。

(胡建华 詹旭 摄)